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Após um ano de vigência, LAI é conhecida por 
quase metade dos brasileiros  
 

No primeiro aniversário da Lei de Acesso à Informação (LAI), o 

DataSenado realizou pesquisa nacional sobre transparência e 

acesso a informações públicas e verificou que 47,7% dos 

brasileiros afirmam já ter ouvido falar da nova Lei. Foram 

entrevistadas 1.222 pessoas, em todas as regiões do país, no 

período de 16 a 30 de abril de 2013. A pesquisa conta com um 

nível de confiança de 95% e uma margem de erro de 3 (três) 

pontos percentuais. 

 

Os resultados apontam que o direito de obter informações 

públicas, garantido pela legislação, é mais conhecido em estratos 

de renda mais elevados. Dentre aqueles que ganham mais de 10 

salários-mínimos, por exemplo, a proporção dos que conhecem a 

LAI (76,9%) é maior que no grupo daqueles que não possuem 

renda própria (31,8%). 

A LAI, ou Lei 12.527, de 2011, entrou em vigor 180 dias após sua 

promulgação e estabeleceu que qualquer cidadão tem o direito 

de requerer informações de interesse público, não protegidas por 

sigilo, a órgãos governamentais, e o direito de receber a resposta 

em até 30 dias corridos.  

 

Para a população, transparência facilita a 
fiscalização 
 

Em pergunta feita apenas aos que disseram já ter ouvido falar na 

Lei, 81,5% concordam que a divulgação de informações sobre 

como e onde são investidos os recursos públicos ajuda a 

população a fiscalizar os atos dos governantes. Essa percepção 

é majoritária em todos os estratos da população.  

31,8% 
40,1% 

50,2% 
61,7% 

76,9% 

Sem renda Até 2 s.m. Mais de 2 a 5 
s.m. 

Mais de 5 a 
10 s.m. 

Mais de 10 
s.m. 

Percentual que já ouviu falar na LAI 
 segundo renda em salários mínimos 
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Transparência na saúde, educação e segurança 
pública são prioridades 
 

A pesquisa revelou que quase dois terços (63,6%) das pessoas 

que tiveram necessidade ou interesse de buscar informações 

públicas apontaram os gastos com saúde, educação e segurança 

como os assuntos mais importantes a ser divulgados pelos 

órgãos públicos. Apenas um quinto (20,6%) disse que é mais 

importante a divulgação dos gastos internos dessas entidades. 

As demais respostas se dividiram entre o valor dos salários dos 

funcionários públicos (9,4%), os gastos com estradas e ruas 

(2,8%) e os gastos com coleta de lixo e transporte coletivo 

(1,5%).  

Nos últimos 12 meses, quase um terço das pessoas (32,2%) 

afirmaram ter entrado em contato com algum órgão público ou 

entraram na página do órgão na internet para obter informações. 

A busca por informações públicas mostrou-se maior na parcela 

da população que tem renda individual bruta superior a 5 

salários-mínimos.  

Para aqueles que haviam procurado informações, desde o início 

da vigência da LAI, foi pedido que avaliassem a dificuldade 

enfrentada para obter o que desejavam. Para a maioria (52,7%), 

a tarefa foi fácil. Contudo, expressiva parcela (30,8%) avaliou 

como difícil a busca pelas informações e 13,2% não obtiveram a 

informação que procuravam.  

81,5% 

17,3% 

Acredita que a LAI ajuda a população a fiscalizar 
os atos dos governantes 

Sim 

Não 
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Quanto à confiança nas informações divulgadas, a pesquisa 

demonstra que 55,6% da população confia, integral ou 

parcialmente, nos dados sobre gastos de órgãos públicos. 

 

 

 
 

 

 

 

 

52,7% 

30,8% 

13,2% 

Fácil Difícil Não encontrou a 
informação 

Facilidade de obter informações  
em órgãos públicos 
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Tabelas 
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Você já ouviu falar na lei de acesso à informação? 

 

Região Idade 

Total Centro-
Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 

39 De 40 a 49 De 50 a 59 60  ou mais 

Sim 47,7% 40,6% 45,7% 50,9% 46,3% 57,8% 28,9% 43,2% 46,8% 53,4% 49,5% 54,4% 

Não 51,9% 59,4% 54,0% 48,1% 53,1% 42,2% 71,1% 56,8% 53,2% 45,7% 49,5% 45,0% 

NS/NR 0,4% 0,0% 0,3% 0,9% 0,6% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 0,9% 0,6% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de respondentes 1222 96 339 106 508 173 76 266 265 219 212 180 

 

 

  

Sexo Renda individual bruta (salários mínimos) Escolaridade 

Total Feminino Masculino Sem 
renda Até 2 Mais de 2 a 

5 
Mais de 5 a 

10 Mais de 10 NS/NR Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 47,7% 43,5% 52,0% 31,8% 40,1% 50,2% 61,7% 76,9% 51,9% 33,6% 43,4% 65,4% 

Não 51,9% 56,0% 47,7% 67,5% 59,2% 49,5% 38,3% 23,1% 48,1% 65,7% 56,4% 34,0% 

NS/NR 0,4% 0,5% 0,3% 0,6% 0,7% 0,3% 0,0% 0,0% 0,0% 0,7% 0,2% 0,6% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de respondentes 1222 616 606 154 449 319 115 108 77 277 585 353 
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Você acredita que a divulgação dessas informações ajuda a população a fiscalizar os atos dos governantes? 

  

Região Idade 

Total 
Centro-
Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul De 16 a 19 De 20 a 29 

De 30 a 
39 De 40 a 49 De 50 a 59 60  ou mais 

Sim 81,5% 76,9% 84,5% 83,3% 78,3% 85,0% 72,7% 79,1% 85,5% 83,8% 78,1% 81,6% 

Não 17,3% 20,5% 12,9% 16,7% 21,7% 13,0% 27,3% 20,0% 12,9% 15,4% 21,9% 15,3% 

NS/NR 1,2% 2,6% 2,6% 0,0% 0,0% 2,0% 0,0% 0,9% 1,6% 0,9% 0,0% 3,1% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

N° de respondentes 583 39 155 54 235 100 22 115 124 117 105 98 

 

 

 

Sexo Renda individual bruta (salários mínimos) Escolaridade 

Total Feminino Masculino Sem 
renda Até 2 Mais de 2 

a 5 
Mais de 5 

a 10 
Mais de 

10 NS/NR Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 81,5% 79,5% 83,2% 83,7% 81,7% 80,6% 78,9% 85,5% 77,5% 84,9% 79,1% 83,1% 

Não 17,3% 19,0% 15,9% 16,3% 16,7% 18,1% 21,1% 13,3% 20,0% 15,1% 19,3% 15,6% 

NS/NR 1,2% 1,5% 1,0% 0,0% 1,7% 1,3% 0,0% 1,2% 2,5% 0,0% 1,6% 1,3% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de 
respondentes 583 268 315 49 180 160 71 83 40 93 254 231 
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 Nos últimos 12 meses, você entrou em contato com algum órgão público, ou entrou na página do 
órgão na internet para obter informações? 

 

Região Idade 

Total Centro-
Oeste 

Nordest
e Norte Sudeste Sul De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 

39 De 40 a 49 De 50 a 
59 

60  ou 
mais 

Sim 32,2% 41,7% 30,7% 33,0% 29,3% 37,6% 35,5% 44,0% 43,4% 31,5% 21,2% 11,1% 

Não 67,3% 57,3% 69,3% 67,0% 69,7% 62,4% 64,5% 55,6% 56,2% 67,6% 78,3% 88,3% 

NS/NR 0,5% 1,0% 0,0% 0,0% 1,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,4% 0,9% 0,5% 0,6% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de 
respondentes 1222 96 339 106 508 173 76 266 265 219 212 180 

 
 

 

  

Sexo Renda individual bruta (salários mínimos) Escolaridade 

Total Feminino Masculino Sem 
renda Até 2 Mais de 2 

a 5 
Mais de 5 

a 10  
Mais de 

10 NS/NR Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 32,2% 26,8% 37,6% 20,8% 25,6% 38,2% 48,7% 47,2% 22,1% 10,8% 31,8% 50,1% 

Não 67,3% 72,7% 61,9% 78,6% 73,9% 61,4% 51,3% 52,8% 75,3% 88,8% 67,5% 49,6% 

NS/NR 0,5% 0,5% 0,5% 0,6% 0,4% 0,3% 0,0% 0,0% 2,6% 0,4% 0,7% 0,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de 
respondentes 1222 616 606 154 449 319 115 108 77 277 585 353 
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Em geral, obter as informações que você desejava foi: 

 

Região Idade 

Total Centro-
Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul De 16 a 

19 
De 20 a 

29 
De 30 a 

39 
De 40 a 

49 
De 50 a 

59 
60  ou 
mais 

Fácil 52,7% 52,5% 56,7% 60,0% 51,7% 44,6% 59,3% 53,0% 56,5% 49,3% 48,9% 40,0% 

Difícil 30,8% 37,5% 30,8% 20,0% 28,9% 36,9% 29,6% 29,1% 28,7% 36,2% 31,1% 35,0% 
Você não 
encontrou a 
informação 

13,2% 7,5% 9,6% 11,4% 16,1% 16,9% 7,4% 12,8% 13,0% 13,0% 15,6% 20,0% 

NS/NR 3,3% 2,5% 2,9% 8,6% 3,4% 1,5% 3,7% 5,1% 1,7% 1,4% 4,4% 5,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de 
respondentes 393 40 104 35 149 65 27 117 115 69 45 20 

 

 

  

Sexo Renda individual bruta (salários mínimos) Escolaridade 

Total Feminino Masculino Sem 
renda Até 2 Mais de 2 

a 5 
Mais de 5 

a 10  
Mais de 

10 NS/NR Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Fácil 52,7% 55,8% 50,4% 43,8% 57,4% 51,6% 39,3% 64,7% 52,9% 56,7% 56,5% 48,0% 

Difícil 30,8% 26,1% 34,2% 31,3% 21,7% 32,8% 46,4% 25,5% 41,2% 20,0% 24,7% 39,0% 
Você não 
encontrou a 
informação 

13,2% 13,9% 12,7% 15,6% 15,7% 13,9% 12,5% 9,8% 0,0% 13,3% 15,1% 11,3% 

NS/NR 3,3% 4,2% 2,6% 9,4% 5,2% 1,6% 1,8% 0,0% 5,9% 10,0% 3,8% 1,7% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de 
respondentes 393 165 228 32 115 122 56 51 17 30 186 177 
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Dentre as informações que devem ser divulgadas pelos órgãos públicos, qual você considera a 
mais importante? 

 

Região Idade 

Total Centro-
Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 

39 De 40 a 49 De 50 a 
59 

60  ou 
mais 

Gastos com saúde, 
educação e 
segurança 

63,6% 52,5% 64,4% 65,7% 67,1% 60,0% 66,7% 68,4% 59,1% 59,4% 73,3% 50,0% 

Gastos internos dos 
órgãos públicos 20,6% 15,0% 26,0% 14,3% 19,5% 21,5% 18,5% 15,4% 27,0% 24,6% 11,1% 25,0% 

Valor dos salários 
dos funcionários 
públicos 

9,4% 22,5% 3,8% 11,4% 7,4% 13,8% 7,4% 11,1% 7,8% 7,2% 11,1% 15,0% 

Gastos com estradas 
e ruas 2,8% 5,0% 4,8% 2,9% 2,0% 0,0% 3,7% 1,7% 3,5% 4,3% 0,0% 5,0% 

Gastos com coleta de 
lixo e transporte 
coletivo 

1,5% 5,0% 1,0% 2,9% 0,7% 1,5% 3,7% 2,6% 0,0% 1,4% 2,2% 0,0% 

Outro 1,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,0% 1,5% 0,0% 0,0% 0,9% 2,9% 0,0% 5,0% 

NS/NR 1,0% 0,0% 0,0% 2,9% 1,3% 1,5% 0,0% 0,9% 1,7% 0,0% 2,2% 0,0% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de respondentes 393 40 104 35 149 65 27 117 115 69 45 20 
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Dentre as informações que devem ser divulgadas pelos órgãos públicos, qual você considera a 
mais importante? 

  

Sexo Renda individual bruta (salários mínimos) Escolaridade 

Total Feminino Masculino Sem 
renda Até 2 Mais de 2 

a 5 
Mais de 5 

a 10 
Mais de 

10 NS/NR 
Até Ensino 

Fundamenta
l 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Gastos com 
saúde, educação e 
segurança 

63,6% 72,7% 57,0% 75,0% 70,4% 66,4% 57,1% 45,1% 52,9% 80,0% 65,1% 59,3% 

Gastos internos 
dos órgãos 
públicos 

20,6% 15,2% 24,6% 6,3% 10,4% 23,0% 32,1% 27,5% 41,2% 10,0% 16,7% 26,6% 

Valor dos salários 
dos funcionários 
públicos 

9,4% 8,5% 10,1% 12,5% 11,3% 6,6% 5,4% 15,7% 5,9% 6,7% 10,2% 9,0% 

Gastos com 
estradas e ruas 2,8% 1,2% 3,9% 3,1% 2,6% 2,5% 3,6% 3,9% 0,0% 3,3% 3,2% 2,3% 

Gastos com coleta 
de lixo e transporte 
coletivo 

1,5% 0,6% 2,2% 3,1% 2,6% 0,8% 0,0% 2,0% 0,0% 0,0% 2,7% 0,6% 

Outro 1,0% 0,6% 1,3% 0,0% 0,0% 0,8% 0,0% 5,9% 0,0% 0,0% 1,1% 1,1% 
NS/NR 1,0% 1,2% 0,9% 0,0% 2,6% 0,0% 1,8% 0,0% 0,0% 0,0% 1,1% 1,1% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de 
respondentes 393 165 228 32 115 122 56 51 17 30 186 177 
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Você confia nas informações sobre gastos divulgados por órgãos públicos? 

  

Região Idade 

Total Centro-
Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 

39 De 40 a 49 De 50 a 
59 

60  ou 
mais 

Sim 13,6% 12,5% 13,9% 17,0% 12,4% 15,0% 17,1% 8,6% 12,8% 14,2% 15,6% 16,7% 
Em parte 42,0% 45,8% 40,4% 40,6% 40,6% 48,0% 39,5% 50,8% 44,9% 41,1% 38,2% 32,2% 
Não 43,1% 39,6% 44,8% 40,6% 45,9% 35,3% 43,4% 40,2% 41,5% 43,8% 44,3% 47,2% 
NS/NR 1,3% 2,1% 0,9% 1,9% 1,2% 1,7% 0,0% 0,4% 0,8% 0,9% 1,9% 3,9% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de 
respondentes 1222 96 339 106 508 173 76 266 265 219 212 180 

 
 

 

Sexo Renda individual bruta (salários mínimos) Escolaridade 

Total Feminino Masculino Sem 
renda Até 2 Mais de 2 

a 5 
Mais de 5 

a 10 
Mais de 

10 NS/NR Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 13,6% 10,6% 16,7% 10,4% 12,7% 11,9% 18,3% 20,4% 15,6% 15,9% 11,1% 15,0% 

Em parte 42,0% 43,7% 40,3% 44,8% 38,8% 43,6% 44,3% 51,9% 31,2% 28,5% 42,7% 51,8% 

Não 43,1% 44,2% 42,1% 42,2% 46,8% 43,9% 37,4% 27,8% 50,6% 53,4% 44,8% 32,6% 

NS/NR 1,3% 1,6% 1,0% 2,6% 1,8% 0,6% 0,0% 0,0% 2,6% 2,2% 1,4% 0,6% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de 
respondentes 1222 616 606 154 449 319 115 108 77 277 585 353 
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O Senado costuma transmitir as audiências públicas por TV, rádio e internet. Você acha importante 
o Senado permitir que você participe à distância dessas audiências públicas? 

 

Região Idade 

Total Centro-
Oeste 

Nordest
e Norte Sudeste Sul De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 

39 De 40 a 49 De 50 a 
59 

60  ou 
mais 

Sim 92,7% 93,8% 92,6% 92,5% 91,9% 94,8% 92,1% 93,2% 94,0% 95,4% 94,8% 84,4% 

Não 6,7% 5,2% 7,1% 6,6% 7,3% 5,2% 7,9% 6,8% 5,7% 4,6% 4,2% 13,3% 

NS/NR 0,6% 1,0% 0,3% 0,9% 0,8% 0,0% 0,0% 0,0% 0,4% 0,0% 0,9% 2,2% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

N° de 
respondentes 1222 96 339 106 508 173 76 266 265 219 212 180 

 
 

 

Sexo Renda individual bruta (salários mínimos) Escolaridade 

Total Feminino Masculino Sem 
renda Até 2 Mais de 2 

a 5 
Mais de 5 

a 10 
Mais de 

10 NS/NR Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Sim 92,7% 91,4% 94,1% 85,7% 91,5% 94,0% 97,4% 99,1% 92,2% 86,3% 93,3% 96,6% 

Não 6,7% 7,5% 5,9% 13,0% 7,6% 6,0% 1,7% 0,9% 7,8% 12,3% 6,3% 3,1% 

NS/NR 0,6% 1,1% 0,0% 1,3% 0,9% 0,0% 0,9% 0,0% 0,0% 1,4% 0,3% 0,3% 

Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

N° de 
respondentes 1222 616 606 154 449 319 115 108 77 277 585 353 
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 E por qual meio você prefere participar? 

 

Região Idade 

Total Centro-
Oeste Nordeste Norte Sudeste Sul De 16 a 19 De 20 a 29 De 30 a 

39 De 40 a 49 De 50 a 
59 

60  ou 
mais 

Rede Social 41,5% 47,8% 40,4% 41,8% 42,4% 37,2% 57,1% 56,9% 46,2% 34,9% 34,8% 19,7% 

E-mail 29,7% 18,9% 29,3% 31,6% 29,3% 36,0% 30,0% 31,0% 32,9% 34,9% 25,4% 20,4% 
Telefone gratuito 
0800 26,7% 32,2% 29,6% 25,5% 24,4% 25,6% 12,9% 11,7% 20,1% 29,7% 36,8% 51,3% 

NS/NR 2,1% 1,1% 0,6% 1,0% 3,9% 1,2% 0,0% 0,4% 0,8% 0,5% 3,0% 8,6% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de 
respondentes 1133 90 314 98 467 164 70 248 249 209 201 152 

 
 

 

Sexo Renda individual bruta (salários mínimos) Escolaridade 

Total Feminino Masculino Sem 
renda Até 2 Mais de 2 

a 5 
Mais de 5 

a 10 
Mais de 

10 NS/NR Até Ensino 
Fundamental 

Ensino 
Médio 

Ensino 
Superior 

Rede Social 41,5% 41,0% 41,9% 49,2% 38,7% 44,7% 42,0% 36,4% 36,6% 32,2% 43,6% 44,6% 

E-mail 29,7% 23,8% 35,4% 20,5% 25,5% 33,3% 34,8% 44,9% 23,9% 17,6% 29,5% 38,7% 
Telefone gratuito 
0800 26,7% 31,8% 21,8% 26,5% 33,6% 21,3% 20,5% 16,8% 35,2% 44,4% 26,0% 15,5% 

NS/NR 2,1% 3,4% 0,9% 3,8% 2,2% 0,7% 2,7% 1,9% 4,2% 5,9% 0,9% 1,2% 
Total 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
N° de 
respondentes 1133 563 570 132 411 300 112 107 71 239 546 341 
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Perfil dos Participantes 
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Região 

  
N° de 

respondentes Percentual 

Centro-Oeste 96 7,9% 

Nordeste 339 27,7% 

Norte 106 8,7% 

Sudeste 508 41,6% 

Sul 173 14,2% 

Total 1.222 100,0% 

 
 

Sexo 

  
N° de 

respondentes Percentual 

Feminino 616 50,4% 

Masculino 606 49,6% 

Total 1.222 100,0% 
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Idade 

  
N° de 

respondentes Percentual 

De 16 a 19 76 6,2% 

De 20 a 29 266 21,8% 

De 30 a 39 265 21,7% 

De 40 a 49 219 17,9% 

De 50 a 59 212 17,3% 

60  ou mais 180 14,7% 

NS/NR 4 0,3% 

Total 1.222 100,0% 

 
 

Escolaridade 

  
N° de 

respondentes Percentual 

Até Ensino Fundamental 277 22,7% 

Ensino Médio 585 47,9% 

Ensino Superior 353 28,9% 

NS/NR 7 0,6% 

Total 1.222 100,0% 
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Renda individual bruta 
  

N° de 
respondentes Percentual 

Sem renda 154 12,6% 

Até 2 salários mínimos (até 
R$ 1.356,00) 449 36,7% 

Mais de 2 a 5 (de R$ 
1.356,01 a R$ 3.390,00) 319 26,1% 

Mais de 5 a 10 (de R$ 
3.390,01 a R$ 6.780,00) 115 9,4% 

Mais de 10 (Mais de R$ 
6.780,01) 108 8,8% 

NS/NR 77 6,3% 

Total 1.222 100,0% 
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Metodologia 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de 

amostragem com entrevistas telefônicas. A população 

considerada é a de cidadãos com 16 anos ou mais, residentes 

no Brasil e com acesso a telefone fixo. 

A margem de erro admitida é de 3 (três) pontos percentuais para 

mais ou para menos. O nível de confiança utilizado nos 

resultados da pesquisa é de 95%. Isso significa que se forem 

realizados 100 pesquisas com a mesma metodologia, 

aproximadamente 95 terão os resultados dentro da margem de 

erro estipulada. 

O tamanho mínimo da amostra necessária para garantir tais 

parâmetros seria de 1.068 entrevistados, mas, por precaução, o 

DataSenado realizou 1.222 entrevistas, no período de 16 a 30 de 

abril de 2013, as quais foram distribuídas nas 27 Unidades da 

Federação (UF), mantendo a proporcionalidade da participação 

da população das UFs na população brasileira, considerando 

dados do IBGE de 2012. 

A seleção dos participantes da pesquisa foi feita utilizando o 

método de amostragem aleatória estratificada, com alocação 

proporcional: cada UF foi definida como um estrato e, para cada 

estrato, foram sorteados aleatoriamente números de telefones 

fixos extraídos do cadastro da Anatel, no qual constam todos os 

números habilitáveis no país. Em seguida, os números 

selecionados são dispostos de forma aleatória e ligações 

telefônicas são realizadas para cada UF. Atendido o telefone, 

solicita-se autorização para realizar a pesquisa. Essas ligações 

são feitas até atingir, numa determinada UF, o número de 

respondentes definidos a priori no cálculo do tamanho da 

amostra, adotando o critério de proporcionalidade descrito no 

parágrafo anterior. 

Durante a aplicação dos questionários, foram realizadas 

verificação e validação de 20% das entrevistas, conduzidas por 

uma equipe de profissionais do DataSenado, devidamente 

treinada para esse fim. 

Alguns grupos populacionais tiveram baixa representatividade 

quantitativa na amostra, reflexo direto da proporção destes 

grupos na população pesquisada. Nestes casos é aconselhável 

evitar generalizações. 
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